

正青春



社区社会救助协理员探访困难居民。



青年社工入户开展服务。



青年志愿者入户了解服务对象近期家庭情况。

青春之光闪耀民生服务一线

文/本报记者 赵曦 通讯员 马俊峰 图/袁天

民生工作连着民心。在基层一线,越来越多的年轻人正在成为民生工作的中坚力量,他们实干在基层、奉献在基层、建功在基层,用青春之光照亮前行之路,用汗水践行青春使命,为经济社会发展贡献着青春力量。

为民服务的“青年团”

“大爷,您看着我的手机,我给您核检一下低保。”6月12日,包头市固阳县怀朔镇民政青年团成员王宇静,上门帮助老人完成低保核检。群众“下单式”表达困难诉求,政府“跟单式”解决问题,青年团上门为群众送服务,这就是该镇推出的“民政外卖”服务。其核心就是把为民服务的内容尽量做细、做实,具体体现为“经济+物质+服务+精神+其他”的民政关怀模式。包头市固阳县怀朔镇的民政青年团有20多人,他们始终践行“民政为民、民政爱民”工作理念,用脚步丈量民情、用实干改善民生,把青春奋斗融入民生保障事业。开展基本社会化发放工作和节假日看望活动,解决群众在包联微信群“下单”的生产生活困难,民政青年团除了这些主要工作之外,还创设了“民政政策云课堂”。“我就是想,怎样才能帮助民政协理员

学懂弄通政策,让老人成为行家里手,减少政策执行的失误。”民政青年干部斯琴高娃带着这样的目标,开创了“线上领学”模式,通过打造微信“云课堂”,帮助民政干部练好“基本功”。斯琴高娃每日将民政业务知识发至微信群,结合具体案例讲解,帮助协理员吃透政策,更好地开展工作。截至目前,这样的“云课堂”参与人数达525人次。

社区治理的“服务队”

社区是城市治理的“最后一公里”。乌兰察布市集宁区新华街街道南园社区将基层治理和服务群众紧密结合,以解决群众关注的热点痛点难点问题为着力点,组织社区里的年轻工作人员,通过入户上门勤联系,把实事办到群众急需处、把温暖送到群众心坎里,持续增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。该社区居民张华(化名)说:“真没想到,我的临时救助金发放得这么迅速、及时,我打心底里感激。”张华因车祸丧失劳动能力,无法从事重体力工作,妻子患宫颈癌。前段时间,儿子没有了工作,女儿还在上学,全家一时没有了经济来源,无法维持日常开销。南园社区工作人员了解到他的家庭情况后,迅速前往看望,并为其办理了临时救助手续。“年轻人想法多、精力旺、工作效率高,我们

在工作中充分发挥年轻人的力量,组织社区里的年轻人成立工作小组,为居民解决‘急难愁盼’。”南园社区党支部书记秦巧霞表示。带着红袖箍、年龄大、女同志、擅长做协调工作……这是很多人心目中的社区工作者“标准形象”。可是,细心的人们会发现,社区里似乎已不只是“大妈们”在唱独角戏,年轻的“90后”甚至“95后”,已开始活跃在社区工作中。社区干部年轻化、高学历化成为趋势,越来越多的社区完成了以老带新的交接。如今,社区的年轻人带着干事创业的冲劲儿,给社区管理带来了青春、活力和热情。

养老机构的“勤务兵”

1997年出生的邓敏,是呼和浩特市泽惠养老产业发展中心的一名护理员。邓敏是护理专业人员,服务的区域是特护病房,这里居住的都是高龄、生活不能自理并有不同程度认知障碍的老年人。刚开始,很多人都不看好他,认为男性护理员没有女孩子细心,甚至有些老人还会排斥男性护理员。有一次,一位高龄老人突发疾病晕厥,邓敏第一时间对老人进行急救,并迅速把他抱上了急救车。邓敏的专业知识、果决的性格和男性特有的力量优势,为老人争取了宝贵的就医时间,家属和同事们都夸邓敏在护理,对他大加赞赏。邓敏常说,现在的年轻人赶上了好的时代,不管是选择哪一个行业,只要心中有信念,认真

做好自己的工作,都是对社会有价值的人。闲暇时间,邓敏通过学习不断充实自己的专业知识,踊跃参加各类养老护理技能大赛,2021年,在全国养老护理技能大赛内蒙古自治区选拔赛中,获得三等奖的优异成绩。“作为一名青年人,我会对民政事业的情感贯穿在日常平凡的护理工作中,不忘初心、踔厉奋发,勇做服务人民的先锋。”邓敏说。目前,全区养老护理员约有8200余人,45岁以下的护理员占比约达53%,其中活跃在养老机构的青年护理员约有6000余人。青年兴则国家兴,青年强则国家强。全区民政系统始终聚焦更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职能,积极加强年轻干部队伍建设,帮助年轻干部明方向理思路,多措并举搭建成长平台,让更多的年轻人在民政事业的舞台上登台亮相、尽展才华。

记者手记:

群众利益无小事,民生问题大于天。百姓生活富不富裕,获得的实实惠实不在,检验着民生服务的质量。如今,许多年轻人活跃在民生服务一线,他们勇当“青年团”“服务队”“勤务兵”,在平凡的岗位上用心用情付出、脚踏实地作为,响应着时代对青年的召唤,用“幸福指数”提升群众的“幸福指数”,为绘制和谐、稳定、团结、幸福的民生画卷贡献力量。

强国有我 光伏“新兵”赵国强

强国宣言:脚踏实地、埋头苦干,做一名精益求精的光伏“新兵”,助力包头打造“世界绿色硅都”。

赵国强:双良硅材料(包头)有限公司单晶二厂生产主管

我工作的企业双良硅材料(包头)有限公司主营单晶硅产品,是包头市政府、稀土高新区招商引资的超百亿元重点项目,已成为包头市完善光伏产业链、打造“世界绿色硅都”的主力军。2021年5月,我以应届毕业生的身份加入了双良这个大家庭,有幸成为了首批踏入生产现场的一线员工,目睹了第一台单晶炉在起重机的吊架下徐徐立起。同年9月,当生产车间内银光闪闪的第一根硅棒顺利产出,我激动得热泪盈眶,参与感、成就感、自豪感油然而生。在工作过程中,我每天围着炉区,精准严格把控生产工时、效率、节点、设备异常等。此外,我还利用自身所学,把控温、炉台异常处理、单晶炉操作基本要领等关键技术手把手交给一线操作工人,实现技术共享、共同进步。入职14个月后,我从一名学徒工走到了生产主管的岗位。目前,我可以精准协调下达生产计划和任务、安排控制生产作业进度、参与改善产品质量、及时对生产异常做出反应……作为一名光伏产业的“新兵”,我的努力和付出得到了企业和同事的认可,个人价值也得到了体现,更加坚定了我一往无前投身光伏事业的决心。未来,我将继续追随企业快速发展的步伐,突破思维定势、创新思路方法、努力担当作为,以更加优异的表现向光伏产业发展贡献自己的力量。(本报记者 赵曦 整理)

速览

500多名少年儿童争做红领巾讲解员

6月18日,由自治区妇联、妇女儿童服务中心主办的“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”第二届红领巾讲解员大赛暨第九届呼和浩特市“我是小小故事家”语言艺术大赛“颁奖典礼在呼和浩特举办。本次大赛为期一个月,我区583名少年儿童积极参与其中。该大赛旨在教育引导少年儿童扣好“人生第一粒扣子”,铸牢中华民族共同体意识,传承中华优秀传统文化,坚定少年儿童永远跟党走的决心,争做“四个自信”好孩子。

据悉,近2年来,自治区妇联、妇女儿童中心不断丰富活动内容,创新活动载体,为少年儿童开展了形式多样且富有特色的教育实践活动。以“童心向党”为主线,开展全区少年儿童象棋大赛、呼和浩特市少年儿童艺术展演活动、小小故事家语言艺术大赛等一系列教育实践活动,为全区各族少年儿童搭建起一个践行社会主义核心价值观、展示艺术才华的大舞台,少年儿童在舞台上抒发情感,展示才艺,增进沟通交流,快乐成长。(记者 赵曦)

我区男子柔道综合训练营火热进行

连日来,内蒙古自治区重竞技运动中心组织的男子柔道项目综合训练营正在火热进行,训练营自6月2日开始,将持续到6月中下旬。训练营分批次邀请北京队、河北队、山东队、江苏队、甘肃队共5支国内柔道项目强队100余人,同内蒙古柔道队进行集中对抗训练。根据综合训练营安排,所有队员进行混合编队,分大、中、小3个级别进行混合实战,期间穿插寝技及体能课。运动员对照“冠军模型”,严格按照“三从一大”训练方针要求,不断总结经验教训,分析自身特点和缺点不足,全面提高“快、全、连、变、准、控”的技战术水平。(本报记者 柴思源)

自治区团委进高校帮扶低收入家庭学生就业

6月16日,自治区团委在内蒙古师范大学举办共青团促进大学生就业行动“低收入家庭学生就业帮扶计划”进高校活动,为低收入家庭大学生就业送服务。活动中,自治区团委为全区1000名低收入家庭大学生发放团员青年助力卡,该卡包含图书卡、职业规划课程卡、简历制作卡。据悉,近2年来,自治区团委通过开展大学生志愿服务西部计划、大学生实习“扬帆计划”、大学生社区实践计划、“北疆青春故事汇”、招聘会等系列活动,助力青年就业。全区团干部通过一对一帮扶,先后帮扶3000多名低收入家庭大学生就业。(见习记者 孙柳)

青春飞扬



舞蹈《小古丽》。

京剧《中华小戏迷》。



传承中华优秀传统文化从孩子抓起

文/本报记者 马芳 图/单萨娜

6月16日,鄂尔多斯市鄂托克旗桃力民小学“小小乌兰牧骑”的小队员在老师的带领下,走进乌兰镇顺丰社

区,为居民表演传统戏曲、配乐诗朗诵、课本剧《刘胡兰》等文艺节目,受到社区居民的欢迎。传承中华优秀传统文化从孩子抓起。2018年,该小学成立首支“小小乌兰

牧骑”,旨在通过开展文化志愿服务,提高孩子的人文素养,涵养爱国情怀,让中华优秀传统文化的种子在孩子心中生根发芽。至今,这支“小小乌兰牧骑”已开展校内外文化志愿服务活动近百场。



红色课本剧《刘胡兰》。

“喂,是小伍老师吗?麻烦您抽空帮我看下棚里的黄瓜,为啥叶片上有很多黄色的点点?”“您前期用了什么方法防治,防治前期没做到位,结果期会出现各种各样的病害,需要进行综合治理,我过去看看……”近日,巴彦淖尔市杭锦旗后旗联丰村村民李永胜种植的蔬菜出现问题,打了一通电话给当地科技小院的研究员伍林美,问题很快得到解决。

“农户们普遍存在用药把控不均衡、用肥量偏大等问题,基于不同生产条件,我们总结了种植经验,会按需施策帮助农民解决问题。”伍林美介绍说。6月的巴彦淖尔流金似火,青春有为的热情在田间释放。科技小院的这些年轻人奔着发现问题解决问题而来,秉承着“零距离、零时差、零费用、零门槛”的“四零”服务原则,脚踩泥土,身披露珠,不畏困难。

为解决科研与生产需求脱节、科技人员与农民脱节、人才培养与社会需求脱节等问题,杭锦旗旗科技小院和专家、坚持研究生常驻小院开展论文试验和科技研发,持续跟进农业生产过程,形成了科研院所、农业院校、农技推广、农户基地横向联合、优势互补的技术研发模式。他们围绕小麦、玉米、向日葵等优势农作物开展单项技术创新和示范推广,科研成果显著。

新青年

把论文写在大地上

本报记者 宋爽

会上,唐斌庆深有感触地说。“这些娃娃一来就露了一手,改变了我们的老思想。”蒙海镇西梁口村支部书记张建业介绍,2019年气候干旱,专家预测在7月份极有可能发

生红蜘蛛。科技小院的硕士研究生徐俊平在5月时提前对接巴彦淖尔市植保站,为当地提出了“高效低毒化学药剂阿维螺螨酯防治玉米红蜘蛛”的技术手段,并举办了第一场农民田间培训会暨观摩会,在现场演示阿维螺螨酯的使用方法。7月14日,西梁口村暴发了大面积玉米红蜘蛛病害,农户亲眼见证了防治效果。学生们从学校走向田间地头,为农民开展理论培训和现场培训,扩大了培训覆盖面,提升了农民科技文化素质,为当地打造了一支“带不走”的乡村振兴人才队伍。而这些年轻人真正做到了“把论文写在祖国的大地上”,科技小院的硕士研究生徐俊平和翟浩伟经过近两年的基层历练,分别确定了论文题目《杭锦旗耐密氮高效玉米品种增产潜力评价与技术集成示范》《提高青贮饲料品质的玉米/豆科间作种植模式研究》,研究成果更加接地气、实用化。